

urmare a utilizării serviciilor de bibliotecă, mizând și pe perceperea complexă a rețelei de biblioteci și a oportunităților bibliotecilor din imediata proximitate (filialele din cartier). Astfel, cardul a devenit o valoare certă în procesul utilizării serviciilor de bibliotecă, sporind traficul de împrumuturi de carte și determinând utilizatorii să vină la bibliotecă.

**„CUGET, DECI EXIST”:
AMBASADORII CĂRȚII ȘI LECTURII
LA BIBLIOTECA MUNICIPALĂ
„B.P. HASDEU”**

*Elena TARAGAN,
șef sector, Secția studii și cercetări, BM*

În această primă lună de toamnă, am putea spune că se conturează o „nouă normalitate”, iar dacă avem puterea de a vedea cu ochi buni și unele dintre cele mai grele provocări care ne sunt puse în față... poate, ne aflăm, astăzi, la început de cale spre o societate mai bună, mai responsabilă și mai conștientă.

Așadar, în contextul social, economic și cultural al prezentului, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” cheamă să se înscrie la bibliotecă cititori noi, demarând Campania *Fii deștept! Ia un card inteligent la Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”*. Începând cu 7 septembrie și finalizând cu 30 septembrie, chișinăuienii sunt invitați să facă o vizită la bibliotecă și să obțină un card gratuit pentru a avea acces la resursele de care au nevoie. Cititorii sunt așteptați să se înscrie pentru a beneficia de generoasa noastră ofertă: de la carte științifică la cea cu subiect istoric, de la romanul clasic la poezia universală, de la folclor la evenimente ale actualității.

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” găzduiește numeroase evenimente cu caracter literar și științific, aici organizându-se pe parcursul anului diverse conferințe, simpozioane, mese rotunde, ateliere, discuții cu personalități din diverse domenii. Totodată, biblioteca își extinde constant gama de servicii oferite utilizatorilor. Pe lângă serviciile tradiționale (consultarea publicațiilor, împrumut la domiciliu, servicii de informare bibliografică), se asigură prestarea serviciilor noi: întâlniri cu scriitori, pictori, oameni de știință, traininguri online, rezervarea cărților, plasarea informațiilor privind noile achiziții, cursuri de formare profesională, cluburi de lectură, numeroase activități de recreere.

Acestei invitații din partea instituției noastre adresată oamenilor comunității de a se înscrie la bibliotecă în prima lună de toamnă, începând astfel anul de studii în preajma și aproape de cărți, i s-au alăturat nume ale literaturii și culturii autohtone, care au încercat să convingă cititorul că biblioteca este și rămâne spațiul verbului „a fi” și a expresiei „Cuget, deci exist”. Cine ne sunt „ambasadorii” și ce mesaj au aceștia pentru publicul autohton, în special pentru cei tineri?

Nicolae Dabija, în dialog cu criticul literar, director al Filialei „Onisifor Ghibu”, **Vitalie Răileanu**, oferă răspuns la întrebarea „Ce te învață cartea?”. Dacă unii susțin că „orice carte te învață să gândești”, Nicolae Dabija spune că, în primul rând, „cartea te învață să visezi”. Iar visele sunt foarte importante în viața omului. Omul își visează destinul citind, îl vede anticipat. Ce mai înseamnă cartea? „Eu am întâlnit foarte multă lume singuratică, oameni disperăți de singurătate”, spune Nicolae Dabija. „Eu nu am fost niciodată singur și nu am avut niciodată acest sentiment. De ce? Pentru că cine descoperă taina lecturii, nu va fi niciodată singur”, au fost cuvintele scriitorului. Totodată, Nicolae Dabija a subliniat faptul că niciodată, în nicio epocă, nu s-a citit mai mult ca acum. Problema o constituie însă calitatea acestor lecturi. Internetul superficializează și formează o cultură, de cele mai multe ori, mediocră. Acesta nu oferă o cunoaștere în profunzime, nu educă răbdarea de a face față unor lecturi extinse. Internetul este rece și fură timp. Cărțile mari rămân reperele noastre eterne. Dumnezeu e în toate timpurile. Iar cărțile mari ale omenirii se află în biblioteca lui Dumnezeu, conchide scriitorul Nicolae Dabija.

Iulian Filip, un alt ambasador al lecturii și al bibliotecii, spune că biblioteca te ajută în „mergerea spre cel mai frumos Everest omenesc: spre tine”. Atunci când ești încă foarte tânăr și relația ta cu tine însuși nu este foarte clară, o bibliotecă care are mii de cărți cu răspunsuri la întrebările esențiale, cu răspunsuri la îndemână, e un mare noroc. Noi pledăm pentru ca omul să se realizeze în privința dimensiunii sale umane. În momentul în care omul se întreabă ce-i cu dânsul, acesta caută uneltele de împlinire, de realizare. Or, toate uneltele-s aici, într-o bibliotecă, în imediata apropiere a cărților, susține Iulian Filip.

Maria Pilchin, în calitate de scriitoare și director al Bibliotecii Centrale a BM, reamintește cititorului că biblioteca nu mai este de mult un simplu depozit de carte. În ultima perioadă ne-am

redefinit oferta de servicii de bibliotecă, putem spune că am ajuns să concurăm cu televiziunile, luând hotărârea ca unele servicii ale noastre, cluburi și ateliere, să fie trecute pe diverse platforme online, astfel încât să păstrăm securitatea necesară și, totodată, să corespundem cerinței comunitare. Spre exemplu, Biblioteca Centrală a inițiat emisiunea *De-ale scriitorilor*, care poate fi accesată pe YouTube, unde avem dialoguri cu scriitorii despre cărțile publicate, despre noutățile pe care le aduc în literatură. Scriitorul ocupă în continuare locul său aparte, iar o lume fără literatură e o lume fără povești, care ne face să ne simțim pustiiți și triști.

„La bibliotecă, sufletul se descătușează de balast și își regăsește un fel de acasă al lui, precum spunea Nichita Stănescu”, susține **Traian Vasilcău**. A venit o perioadă nefastă pentru cititori, dar bibliotecile nu stau pe loc, cărțile trebuie să ajungă și pe timp de război la inima cititorului. De aceea campania *Fii deștept! Ia un card inteligent la Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”* este una importantă. Biblioteca vă așteaptă cu un spațiu și o atmosferă total prielnică pentru sufletul unui cititor pasionat. Să fiți mereu bolnavi de carte și să vă vindecați de toate celelalte boli, este mesajul eseistului Traian Vasilcău.

Scriitorul **Emilian Galaicu-Păun** susține că lectura este, în primul rând, o imensă plăcere. Copilul care descoperă plăcerea lecturii nu o va schimba apoi pe nimic. Prin lectură, ai posibilitatea de a recrea lumi. Cartea reprezintă o călătorie în imaginarul cuiva. Prin lecturi, îl descoperim pe celălalt și ne descoperim pe noi înșine celuilalt.

Eminescologul **Mihai Cimpoi** este de părere că îndemnul venit din partea bibliotecii ar fi foarte bine să se îmbine cu un îndemn lăuntric, de a citi, de a cunoaște. Dacă vrem să fim deștepți, civilizați, europeni și să dialogăm cu lumea pe picior de egalitate, trebuie să cunoaștem cât mai mult. Cartea este instrumentul de comunicare.

Se alătură îndemnului *Fii deștept! Ia un card inteligent la Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”* și vocea de aur a radioului basarabean **Vera Mereuță**, care reamintește cititorului că acest card îi va asigura o relație stabilă cu biblioteca, iar această relație este fundamentală în conturarea propriei individualități.

Victor Ghilaș, doctor habilitat în studiul artelor, afirmă: „Campania este una binevenită, e o invitație care „se va ramifica”, oamenii vorbind unul altuia despre bibliotecă. Cunoașterea

este una schimbătoare și, de aceea, nu putem rămâne cu bagajul de cunoștințe pe care l-am acumulat. Trebuie să ne alimentăm în permanență cu informații. Lectura participă la conturarea propriei personalități. Lectura este elementul cognitiv de a cunoaște. Am putea miza și pe funcția cathartică a lecturii. Când există atâtea tentații, ca la ora actuală, lectura este foarte importantă. Cartea ar distra utilizatorul de la lucruri nedorite din societatea noastră. Sunt convins că această campanie este binevenită și necesară, mai ales, în zilele noastre”.

Acestea au fost mesajele acestor distinși „ambasadori ai cărții”. Ne bucurăm că această Campanie a fost susținută de numeroase personalități ale comunității chișinăuiene. Ne bucură numărul mare al noilor utilizatori care s-au alăturat bibliotecii noastre la acest început de an universitar. Rămânem cu convingerea că biblioteca, un adevărat laborator de interacțiune socială, o democrație în miniatură (probabil, cea mai veritabilă și sigură dintre democrațiile existente), rămâne necesară în epoca informațională, dincolo de pragmatismul care ne domină existența și de tehnologiile care ne fură intensitatea secundelor trăite.

Vă așteptăm în filiale, la dialog și interacțiune.